

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad cat. olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létező új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér I.
Egyes számok kaphatók: a dohányüzdszéknél.

Harc a tuberkulózis ellen.

A humanizmus, mindegyikünk leg-
elemibb érdeke követeli, hogy az ellen a
borzasztó kór ellen, a mely egész társadalmunkat oly borzasztó százalékban tizedeli, egész vonalon felvegyük a harcot. Székesfehérvár és Fejérmegye kivették a maguk részét ebből a közdelemből. Ma ugyan a kezdet nehézségével küzdenek még, de hogy működésük túl van már az első lépés gyengéin, mindenki meggyőződhet róla, a ki Lauschmann Gyula drnak városunk és megyénk minden jó ügy buzgó munkásának jelentését elolvasta. Az egyesület közgyűlése hétfőn volt s a titkári jelentést, a mely az egyesület célját, eszközeit, sikereit, szükségleteit elétárja, egész terjedelmében közöljük s melegen ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

Nagyméltóságu Elnök Ur!
Tekintetes Közgyűlés!

Az igazgató választmány kitüntető bizalma a nemes ügynek egyszerű harcosát szólította elő és kezébe vette a tollat, hogy magasztos törekvést, a köznek és általa mindnyájunknak életét védő egyesületünk lemult munkásságáról, szándékában is becsülést érdemlő törekvéseiről a jelenést megírja. Az egyszerű harcos készséggel fogadta a feléje nyújtott tollat, mert meggyőződése szerint a közérdeket szóval és tettel, írásban és gondallal szolgálni mindenkinek minden téren kötelessége.

A nemes célú egyesület egyszerű harcosa — én vagyok és a titkári állás megüresedése miatt csekélységemnek jutott a megtisztelő szerecnak, hogy a Fejérmegyei és Székesfehérvári kir. városi tuberkulózis ellen védekező egyesület második közgyűlésén a megalakulás kezdő napjai óta kifejtett működéséről beszámoljak.

Két éve már, hogy társadalmi életünk földjébe gondos kertészek palántát ültettek. Egy egész városnak, egy egész megyének közönsége nézte vágyódással, várta reménységgel a kisdéd növény megszilárdulását és mindannyian szeretttünk volna éveket átugorni, hogy a hatalmas fáva fejlődött palánta jótékony áldásaiban minél előbb, minél nagyobb arányokban részestilhessünk. De mert a természetben nincsen csoda, ennek a kis palántának is idő kellett és kell még ma is, hogy kifejlődjék. Idő kell, hogy a nagy eszme, — a melynek első gondolatát érdemes orvostársam 1904. január havában vetette fel a Vörösmarty kór fölolvadó estélyén — a tüdővész ellen való védekezés egész nagyságával áldást hozó, gyümölcsöző legyen.

Egyesületünk, a melynek védőségét József kir. herceg és Augustza kir. hercegnő Ó Fenségeik vállalták el, az előkészítő bizottság sikeres munkája után 1906. január 5-én alakult meg és első teendője volt, — mert hatalmas ellensége polip karjával kell szembe szállani, — az anyagi eszközöknek minél nagyobb arányú megteremtése. A kibocsátott gyűjtőlevelek szerint egyesületünknek ma csupán 90 alapító, 242 rendes és 144 pártoló tagja van, — nagyon sokan hiányoznak tehát közülünk, a kiknek körünkben kellene lenniök. Epp ezért nagy feladatot vár mindnyájunkra a taggyűjtés terén, mert csakis így lehet a sikeres harc biztos hatása

fejgyereit előteremteni. Egyesületünknek az alapszabályok szerint költségviselője van és én tudom, hogy a mi hölgyeink nemes szívűek. Tudom azt, hogy társadalmi és családi érintkezéseikben mindenkor fel fogják karolni egyesületünk anyagi érdekeit s a taggyűjtésben sikeres példát mutatnak, hogy azt mi is sikerrel kövessük.

Az egyesület vagyonának gyarapítására szolgált az a 600 korona, melyet a 17-ik honvéd gyalogezred tisztikara hangverseny jövedelméből nemes szívűen juttatott pénztárunknak. A hangverseny Mozart 150 éves születés napját ünnepelte és mert Mozart estje egyuttal a mi egyesületünk szolgálatában állott, a kegyeletes megemlékezés idealizmusa a társadalom legfontosabb kérdésének idealizmusával egyesült.

Hatalmas összeggel 4612 kor. 27 fillérral gyarapította vagyonunkat a fényes sikerű „Megye bál”, a melynek rendezősége a nemes cél érdekében nemes odaadással működött, és a mely a jótékonyág felülfizető összegét bőven öntötte pénztárunkba.

Vármegegynek községei közül Csákvárt és Sárkeresztúrt illeti még a köszönő elismerés, mert táncmulatságuk jövedelmével gyarapították tőnkent.

Igazgató tanácsunk fokozottabb erővel, az eddignél nagyobb arányban kívánja a tagok gyűjtését eredményessé tenni, ez okból a folyó évben bizottságot küldött ki, amelynek munkálkodása kéréséskivül igen sok új taggal fogja gyarapítani egyesületünket.

Örömmel jelentem, hogy az a bizottság még el sem kezdette működését, máris nagyobb arányú alapítványi összeggel jutott pénztárunkba.

Fejérvármegye hétfőn tartotta májusi rendes közgyűlést és 200 koronával alapító tagjaink sorába lépett. A nemes vármege, amelynek szives vendéglátását állandóan élvezzük e falak között, nemes elhatározásával megmutatta, hogy a közegészségügy nagy érdekeit szíven viseli és példát adott arra, hogy minden hatóság, minden testület gyamoltsa anyagi segéllyel azt az egyesületet, mely a vármege és a város lakosságát, ez által az emberi társadalom egy nagy részét akarja a tuberkulózis ellen megvédeni, biztos kézzel megoltalmazni. Egyesületünk háliját, színtje köszönőtet tolmácsolom a vármege nemesen gondolkodó hatóságának és nemesen gondolkodó hatóságának és nemesen érző közönségének és ez a köszönőtet igaz, mert szívből ered.

Tőnként szaporodását várjuk azon átirattól is, amelyet igazgató tanácsunk a testvér törvényhatóságához, a nemes városához intézett. Meg vagyunk győződve, hogy Székesfehérvár meg fogja érteni nemes célra törő intenciókat és nemcsak a humanizmus, hanem mindnyájunk életének érdekében is teljesíteni fogja kérésünket amely évi segély megadását tisztelettel kéri, reménységgel várja a hatóságotól.

Igazgató tanácsunk minden lehető módot felhasznál és fel fog használni a jövőben is, hogy tőnként minél több, az összeg, amely védekezésre szolgál, minél nagyobb legyen. Csakis ilyen válvetett buzgósággal, minden társadalmi és etikai erő hatalmas egyesülésével, minden hatóság és minden intézmény anyagilag gyamolító kezevel lehet gyarapítani pénztárunkat, a melynek ez idő szerint csupán 10.333 kor. 21 fillér vagyona van.

Ez a vagyon a tetemes összegre menő tagdíjhátralék miatt is sokkal csekélyebb, hogy sem vele eredményeket tudnánk felmutatni. A

be nem fizetett tagdíjak nagyságáról a számvizsgálói jelentés nyújthat felvilágosítást és ennek adatai szerint, a melynek összeállításában a számvizsgáló-bizottság mindnyájunk elismerésére méltó óriási munkát végzett, a megelőző 1906 ik évben jelentkezett 89 alapító tag közül csakis 23, 239 rendes tag közül csakis 85 és 143 pártoló tag közül csakis 57 fizette meg tagdíját a lemult esztendő alatt, a többi összeg a folyó évre nient át, mint künn lévő követelés. Egyesületünk pénztárnokával átméztam az összes tagok jegyzékét, a beváltott és be nem váltott nyugtáknak lajstromát és azt kell jelentenem, hogy 1907. ápril 27-ig a lemult 1906. és a most folyó 1907. évre alapító tagdíjban 800 korona, rendes tagdíjban 516 korona, pártoló tagdíjban 214 korona, vagyis összesen 1530 korona követelése van még egyesületünknek. Uj pénztárnokunk ismert pontosságával és igazgatótanács erélyessége kétség kívül rövid idő alatt rendbe fogják hozni pénztárunk bajait. Alapszabályaink előírják, hogy a sikeres védekezés céljából a vármege különböző részein vidéki bizottságok alakítandók, melyek az egyesület jótékony hatását közvetlenül átviszik az életbe, hogy a vidék szegény betegeit és azok hozzátartozóit az anyagegyütt védő jótékonyágban részesítsék. Ez idő szerint még csakis Mórutt alatt alakult ilyen vidéki bizottság, a többinek létrehozása a jövő teendő közé tartozik.

Mélyen belevág egyesületünk életébe, és a döntő szó a felől a mai közgyűlést illeti, a tuberkulózis ellen védekező Dunántúli Szövetség átirata, a mely tömörülésre szólít fel minden egyesületet és hatóságot, hogy a védekezés egységes, épp ezért hatásosabb legyen. Igazgató tanácsunk két kiküldöttel képviseltette magát Szombathelyen, hol a közgyűlés volt és a megbízottak jelentése szerint az egyesülés a mi saját autonomiánknak épségben tartása mellett nagyon üdvös, nagyon célszerű. Csupán az esik az igazgató tanács véleménye szerint megfontolás alá, hogy saját tagdíjuk két százalékát a Dunántúli Szövetségnek kell fizetnünk és a belépés tíz évre kötelező, a mely idő alatt a hozzájárulási százalékot a közgyűlés magasabbra is emelheti.

Az egészségügyi bizottság, mint az igazgató tanács kiegészítő része főállásunk két éve alatt üdvös tanácsokkal látta el egyesületünket, a mely a védekezés megvalósítása, tehát az egyesület tulajdonképpeni célja érdekében igazán körül tekintő buzgósággal teljesítette azokat.

Minthogy a munkaképtelen és szegénysorsu tüdővész beteg veszélyezteteli leginkább környezetét a fertőzéssel, igazgató tanácsunk megkereste a vármege hatóságát, hogy a kórház területén külön helyiséget sziveskedjék adni, hová az ily betegek szállíthatók, az egyes községeket pedig közigazgatási uton szólítsa föl, hogy a jelzett célra pénzalapról gondoskodjanak.

Hasonlóképp átiratot intézett minden hatóságához, a melynek hivatalaiban sok ember megfordul, hogy higiénikus köpcsészeket alkalmazzon és figyelmeztető felhívást függessen ki minden helyiségben, mert a kópés a fertőzésnek legveszedelmesebb forrása.

Megkereste a városi hatóságot, hogy az évszázados vasárnapi gyülekezést, mely a város ház előtt tartja kaszinóját, a tuberkulózis veszedelme miatt szüntesse be, vagy pedig ha ez a nép indolenciája miatt egyáltalán nem volna lehetséges, legalább arról gondoskodjék, hogy az illető terület minden alkalommal alaposan leöltessék.

Mai lapunk 4 oldal.

Megkereste tanintézetünk igazgatóságát, vajjon nem tartanák-e előnyösnek, ha az egészségügyi bizottság egy-egy tagja kölcsönösen megállapított időben az iskola falai között ismertetné meg a tanulókkal a tuberkulózis lényegét és a védekezés biztonságát.

Igen kiváló intézkedés volt igazgató tanácsunknak, hogy népszerű nyelven írt „Utmutatást” bocsátott közre sok ezer példányban. A falra függeszthető, hosszukás, négy lapos füzet címe: Védekezünk a tüdővész ellen, a szöveg pedig tömör rövidséggel, de alaposan ad mindenről felvilágosítást, a mit az orvosi tudomány a tuberkulózis ellen való védekezésben biztos sikerűnek hirdeti és tanít. A népszerű utmutatásból 3000 dróbot a vármegye alispánjához tettünk át, hogy azokat a községi előjáróságokhoz, még pedig mindenütt a népesség számának megfelelő arányban és különös tekintettel a tanítóokra, lelkészekre, hivatalokra, megküldeni sziveskedjék. 500 példányt hasonló célból a városi hatóságokhoz, 300-at a városi iskolaszékhöz küldött igazgató tanácsunk, megküldötte azon kívül egyesületünk minden egyes tagjának s a város és a megye összes orvosait egyesítő orvosszövetségnek.

Ezek voltak azon intézkedések, melyek által közvetlenül hatott egyesületünk a tuberkulózis ellen való védekezésre, de nem zárkozhatom el annak megemlékezésül, hogy üdvös hivatalosa is érvényesült. Székesfehérvár iskolaszéke, amelynek magam is tagja vagyok, a mi egyesületünk által hangoztatott üdvös elve hatása alatt kinöndotta, hogy összes iskoláinak tanítóit minden év egy teljes órájában előadást tartanak egyesületünk utmutatója alapján és a gyermekeknek megmagyarázzák a tuberkulózis ellen való védekezés lényegét. A városi törvényhatóságok által továbbá az iskolaszék és intézkedést kért, hogy a téli és tavaszi napok valamelyikén, midőn a népek dolga nincs, az iskolás gyermekek által gyűjtsek össze a tanítókat a szülőket, s a hatóság orvosok, ugyisint városunk önként vállalkozó orvosai a felnőtteket oktassák ki a védekezés eminens fontosságáról. Megkereste végül az iskolaszék az egyházi hatóságot és az összes vallásfelekezeteket, hogy legalább minden évben kétszer a szószékéről is elhangozzék a tuberkulózis ellen való védekezés elve, pozitív tanítása. Ezen dolgok a mi egyesületünk közvetett hatását bizonyítják, melyet a hivatás magas fokán álló városi iskolaszékekre — méltó példa gyanánt — gyakorolt.

Nagyméltóságú elnök ur! Tekintetes közgyűlés! A bizalomból reám ruházott jelentés végére értem és akaratlanul is eszembe jut, mit a haragnak néma bűgásában is beszédés szaváról mond a latin poézis: Viros voco, mortuos plango, fulgura frango. A harang összegyűjti az élőket, megsiratja a holtakat, szétűzi a felleget. Vajha a mi egyesületünk is olyan lenne, mint a harang, vajha e város és e megye minden élő lakóját egyesíthetné hívó szavával, hogy védelme alatt a tuberkulózisnak minél kevesebb halottját sirassa a társadalom, közegészségünk felhőborított csepe pedig földerüljön.

Székesfehérvár, 1907. május 6-án.

Dr. Lauschmann Gyula,
titkár.

Szent hét.

(Folyt. és vége.)

Minél nagyobbak az igények, a törekvések, annál inkább sürgetjük nehézségeink és küzdelmeink között, hogy Isten velünk, bennünk legyen. Sem család, semmiféle baráti viszony nem pótolja ki a lélek elhagyatottságát. Szüksége van az embernek arra a frigyre, arra a jegyesi-, baráti-, gyermeki viszonyra, arra az eszményképre, mely a léleknek Istenhez való viszonya. Csodálatos, a hegyek magányosak; távol a földtől, idegenek itt lenni. A lélek is idegen a földön s azért szükséges, hogy egy szoros, mély, bensőszerű költetése legyen Istennek. Már a természetes ösztön is azt mondja: fordulj Istenhez gyermeked ragaszkodással, végtelen bizalommal! Jézus ismerte elki igényeidet; tudta, hogy szükséges egy tiúkos kapocs, mely Istenhez fűz s melyből újjászületés, megújulás száll át reánk. Az Isten elé kell járul-

nunk tehetetlenségünkkel, — ha a rosznak lehetete akarja megdermeszteni lelkünket, ha a lelkiismeret finomsága már-már veszendőbe megy. A rozsdának nem szabad lelkünk fényét elhomályosítania; az iszapnak, lelkünk tisztá forrásait ellepnie. Egy folytonos megújulás: kell nekünk, a szív mélyéből fakadó eleven források kellene, melyek a szennyet lemosják, melyek az alantas érzés rétegét megtörjék. Ezek a források: a szívnek igaz, mélyeséges bánata. A bűn salakjától akarok megtisztulni; ártatlan akarok ismét lenni, ha nem is abban az értelemben, hogy a megtörtént meg nem történtté változtatom, — de legalább lelkiismeretem árnyát szétoszlatom; ez az én lelki igényem s azt ki is elégíthetem, ha szívből bánokodom. A bűnt reakciója az eleven lelkiismeretnek a lélek elárvulása ellen. Megyek, mint a vakuló lélek tapogatódóvá Krisztus felé, szívem nagy terhével, elkövetett gyarlóságaim végtelen súlyával. S íme Krisztus lábainál minden suly levalik rólam; lelkem könnyű lesz mint a pelyés s vakágom megszűnik. Minél jobban tudom lelkemből kinyögni, kisírni vétkemet, annál tisztultabb leszek az Isten előtt. Aki fel tud ébredni, aki le tudja szítani a nemes élet lángját, a jobb akaratnak tavaszát, aki szívből tudja siratni bűnét: aki így szeret, annak megbocsát az Ur. Krisztus vére mindent meggyógyít, minden sebre ír, talzsam. Isten, Krisztus biztosít, hogy nagy kegyelmeknek lesz részese az, aki szívből, igazán tud bánkodni. Nem kell, hogy hamut hintsen fejére, sivatagba vonuljon bűnbánatra. Nem! Az a fölséges mód, melyet Mária Magdolna választott, mikor berontva a farizeus házába, Jézus lábaihoz borult, előgséges nekünk. Ur Jézus, vedd szívesen könnyemet, forró csókjaimat, térdhajtásomat, arcborulásomat, a jóra való erős elhatározásomnak drága kenetét! Ha így teszsz, ha ismét megnyerted a reagáló képességet Isten sugallataira, ha így szeretsz, hogy kipattan belőled, hogy amivel szíved van tele, attól áradozik ajakad; aki így szeret, annak megbocsát az Ur. Ezek üdítő forrásai, tavaszi hajtásai a léleknek. A szent gyónás ne csak formalitás, kényszerűség legyen. A nagy gondolat, a fölség szempontjából kell azt tekinteni. A legfölségesebbet lehet lealacsonyítani, csak — törpe lélek, a legmagasztosabbat lehet kikacagni, csak ördögi kedély kerül hozzá. A ki Krisztus gondolatait érzi, az úgy térdel oda a szent gyónáshoz, mintha Jézus lábai elé borulna. Vallomása zokogó panasz lesz, az elfogódottság bánatos győrelem, a szegyenpir pedig a bánat pirja. Így kell magamat nevelnem alkalmassá, fogékonyra a nagy fölséges intézményeknek bennünk való érvényesítésére. Egy titokzatos forrás van szent hitűeknek, hol élet, erő fakad, hol az isteni közelséget különösen kell éreznie a léleknek s ez: a kenyér színében rejtőzött Ur Jézus. Félre a pókhálós szövetű gondolatokkal, azokkal a gyermek fogalmakkal, melyek belénk száradnak s el is száradtak minden bizonnyal! Lendüldölj, lelkesülj, fölséges gondolatokat, az ihletnek, az elfogódottságnak sz. érzelmei hozzatok magotokkal, ha az Oltáriszentséghz járulok. Amint a lábbadozó beteg kiül a tengerpartra s nézi a végtelen oceánt, úgy ülök ki én is a végtelenség tengerpartjára, s nézek, nézek... S íme leszáll hozzám az egekbeől az Isten, leszáll Krisztus. Ettől a látástól megnő a lelkem, leborulok előtte s Istennek egyesülök: én Ő benne, Ő én bennem... A hitnek fölséges vi-ziójában járulok a lefalyozott szent Tűk elé; s mondjátok magatokban: én szegény számu-üzött, lábbadozó beteg ebben a nagy kórházban amit világnak neveznek, ahol kegyelemből vétetem fel, végtelen bizalommal járulok Hozzád, lelkeknek Orvosa! „Aki belőlem eszik, örökké él!” mondja Krisztus Urunk. Ő az Élet kenyere, lelkünk Mannája, táplálkozunk Belőle, hogy nekünk is élet, erő legyen osztályrészlünk. Tiszteletké meg testvéreim az Isten bizalmatokkal; a bizalmatlanság, hidegség, közöny bántó, s az Ur Jézus kér titeket: „Jöjjetek hozzám [mindnyájan]”, saját gyöngöszégek inspiráljon, hogy az Élet, az Erő forrásához forduljatok. Szeretettel, mely az Egyesülésnek pszichológiája — közzeljedtek Hozzá. Valamint a magatokhoz vett kenyér test- és vérré válik, úgy kell az Ur Jézusnak is lelketek testévé, vérvé válnia. Az Oltáriszentség a közvetlen szent egyesülésben áll; s ennek temperaturája atmoszférája: az öröm, az ufjongás, a meleg

szeretet. Aki így közeledik, mit fog az Isten? „Laus Deo!” Istennek dicséret! S felhangzik a zsoltár, lant zendül újaján alatt: *Uram! hálad adok Neked, hogy Te vagy Isten, szívem telve mélyeséges hála s hódolattal, hogy jöttél hozzám!* Ide könyv, sugó nem kell, felhangzik a himnusz; a lélek Istennek töltekezett. Isten mediatum vagyatok ilyenkor; a pehlyeség, érzékeny eszközei az Ő fölséges szent Akaratának! Egy lélek, mely Isten-től függ!

Krisztus-Urunk fölünk lelki, szellemi, szívbéli munkát kíván. Ilyenkor érzitek az Ő nagy szívének dobbanását, pihegését, ha az Oltáriszentségben kebléhez simultok, bizón, szeretve, gyermeki hódolattal. Az áhitat apothozisa a szent áldozás. Használjuk fel minél gyakrabban az isteni Erőnek felséges készleteit, melyeket Krisztus Urunk az oltári szentségben felhalmozott, — éljék át a szent misédaldozatban mindig újból az Utolsó Vacsorának hangulatát. Hígyünk az isteni rendeltetésben, akkor lesz kivirágzás, fejlődés életünkben s környezetünkben. „Szellem és élet!” tiszta, nemes lelki ifjúságban állok Előttem itt e földön s az Örök életben.

„Gottes Nahe Herzensfreude” ezt kell éreznünk. Hímnünk, hogy közel az Isten. A valóság az az alakul ki, hogy: *velünk az Isten.* És Istennek közlekedni, érintkezni kell; az emberi szokások, az együttélés vigaszát a léleknek Isten-nel szemben is gyakorolni kell. Ahogy kis ajándékokkal nagy barátságok ápolhatunk, úgy akarja Isten, hogy Neki hódolva, a szentségekkel élve, s főleg a szent áldozásnál Őt magunkba fogadva, energiává váljék bennünk a szent titok. S mint a mag a tavaszi barázdától, úgy csirázzék ki a „Semen vitae” az Élet magva belőlünk. Ime, a ti Istenetek emberi alakban köztetek van, a ti testvéretek Ő! Ez egy végtelenül biztató, melegengető, lendítő érzés! Menjétek azzal az okvetelen szükséglettel Istenhez: Nélküld, Uram, semmi sem vagyok; én kérek, követek Tőled meleg szívet, felderített szent örömet, s a türelemmel is következetes jellemességet. *Legyünk talakodók Istennek szemben.* Mint a koldus a templom ajtajánál, úgy térdelek én szent Oltárod számolya előtt és könyörög a kolduló szeretet a könyörülő Szeretlethez; a vágódó lélek, a lelkek Szeretőjéhez. Aki így hisz, annak hite sziklát nyit meg, melyből édes források, a kegyelemnek földöntuli forrásai fakadnak. „Keresztséggel kellett megkereszteltetnem” mondja az Ur Jézus az Utolsó Vacsoránál. Ugy kell nekem is a könnynek, verejtéknek, fájdalomnak második keresztiségén keresztül mennem. Mily vigasz az, hogy az Ur Jézus is panaszkodik, az emberi természetnek vele született gyengeségével! Ime, — ne várjátok, hogy ezentul könnynek nem lesznek, hogy árkok — melyeket síroknak neveznek — nem lesznek. De jöjjetek Hozzá, ha lelketek telve a panasz szavával és én az isteni harmóniára, a szent türelem bölcsességére tanítok meg benneteket. Ne legyetek pogány siratók, szenvedések ne legyen pogány fájdalom; legyen fájdalomok is szép, a fölséges szépek harmoniája ömöljék el rajta. A szenvedés ne szedje szét lelketeket, ne torzítsa el az Istennek vonásait. „Ne legyen fájdalomatok olyan, mintha reményetek nem volna” mondja szent Pál.

A kegyelemnek lelki érvényesülése a szent türelem. A szép szenvedés, melyet az Isten akaratának fundamentumára kell felépítenünk, s nem a magát felduló pogány kétségbeesés — ez az igazi életbölcsesség, a valódi Christianismus. „Tűzet jöttem bocsátani a földre.” Miként az emmausi tanítványok, mikor találkoznak a feltámadt Úrvöszítvöl, mondák: „Fellángolt szívünk az Ő szavától,” úgy kell az emberi léleknek is lángot fognia I: ennek tüzetétől. Nem szabad kővé merednie, elhűlnie, mert ez a legborzasztóbb! Ha a szív: kő ha a lélek: jég, ez lelki halált jelent. Akkor a. élet Ura, az Isten távol van tőlen. A nap az Istennek szímboloma, mért első teremtménye Istennek reánk nézve. Mi a napnak gyermekei vagyunk. Szemünk a nappal rokon; lelkünk az Isten viláosságos. „Ti mindnyájan fiaim vagyatok, mondja a mi Napunk, az Ur! Napsugaras legyen lelketek! *Amiú Krisztus mond, az legyen; az legyen;* s ne azt, amire a világ s megbomlott elmék filozófiája tanít. Legyen lelkünk egy kifeszített vászon, mely a Nap sugarait mind'etnyeli és nem veti vissza. Legyünk készségek,

ámde sürgetünk kell a praksist is. *Próbáljunk meg a lélek sugárzását, melegét magunkkal vinni a lelki világunkba.* Akkor a sugár hővé, energiává változik bennetek s ha a tűz bennetek lángra kap; a meleg sugárzását érzé környezetetek. Csak türelem, kitartás! Az csinál mestert. Es kommt nur auf die Probe an. Ne legyünk büszkék, hanem szívből alázatosak Isten előtt, indítsuk fel napközben többször a 16. szándékot; higgyük erősen, hogy legyőzünk minden kísértést, minden nehézséget. Nem szabad túlságosan elszomorodni, isteni és nem bomlított hajú szomorúságot kíván az Ur tőlünk. Ha így ráchelítetek Krisztus szellemét az életre, új élet, új szépség, isteni élet, isteni szépség áll elő, mert ti teremtő lelkék, vagytok; ha az Isten van bennetek! Ezt a kegyelmet kérjük az isteni Megváltótól!

z . . . a.

ÜJDONSÁGOK.

Időjelzés: Enyhe, nyugaton sok helyütt csapadék, zivataros.

— **Személyi hír.** Dr. *Prohászka* Ottokár magyás püspök ma visszaérkezett székvárosába.

— **Erzsébet Amália** főhercegnő május 6-án délután *Wenise* Róza bárónő udvarhölgygyel folytatta a Szent György kórház betegeknek látogatását, a mely 2 teljes óráig tartott, természetesen a betegek nagy öröme. Ez alkalommal dr. *Révy* Ferenc igazgató-főorvos az intézeti személyzet élén fogadta és kalauzolta a fenséges asszonyt, a ki a körtermekben ágytól ágyhoz ment és mindegyik beteggel a legnagyobb szeretetreméltósággal beszélgetett. A városunkban közkedveltségnek örvendő *Szigeti* Andor színésszel is hosszasan beszélgetett s kívánta neki, hogy minél előbb meggyógyuljon. A leereszkedő látogatás a betegek emlékében örökre fennmarad.

— **Keresztszentelés Sukorón.** Lélekemelő ünnepség volt folyó hó 5-én Sukoró községben, hol a hívek buzgóságából egy uti fészület állított. A szertartást dr. *Lakatos* Frigyes karkaplan végezte igazán meghatóan szép beszéd kíséretében. Dicséret illeti még a kereszt készítőjét *Rákos* Ferenc jóhírnevű kőfaragó mestert is, aki most is tanuilelt adta szép munkájának.

— **A postapalota.** Az új postapalota, amelynek május elsejére készen kellett volna lennie, még mindig nem adható át rendeltetésnek. Ennek pedig nem az építő Pénzes Imre, hanem a megbomlott időjárás az oka. A kőműves munkákkal már az ősszel teljesen elkészültek, az időre csak az épület belső munkái, a padlózás, az asztalosmunkák, festés stb. maradtak. A folytonos esőzés azonban akkora nedvességet zúdított az épületre, hogy minden munkát megakasztott. Így a jelzett munkákkal legserencsésebb esetben csak június elejéig lehetnek készen. Esetleg azonban több időt is vesz igénybe.

Ami a régi postaház épületét illeti, annak sorsáról egyelőre még csak annyit tudhatunk, hogy a város eladhatja s a helyi valaki építeni fog. Hogy ki és mit, az még ma teljesen a jövő titka. Hogy vendéglő lesz-e rajta, amelyet az egyesült takarékpénztárak építenek, vagy az egyesült kaszinót építi-e a helyére Széchényi Viktor gróf főispán — mindez oly kombináció, amelyről Fehérvárott, a pletykák ősi fészében sokat beszélhetnek az emberek, de valóságban csak annyit ér, mint a szászszendős jóvendőmondó mondásai, amelyekről csak annyit tudunk, hogy vagy bekövetkeznek vagy nem.

Hogy a pénzügyzetek törzsrészvényeseinek az Árpád-fürdő körül szerzett bolros tapasztalataik után nehezen lesz kedvük félmilliókat kockáztatni vállalatokba befektetni — azt hisszük, több mint valószínű.

— **Guzmics síremléke.** Pár év előtt ifjan elhalt egy nagy tehetségű festőművész, Guzmics Kálmán, városunk szülőtte. A kik tehetségét mál-

tányolták, ha az életnek meg nem mentem nem tudták, a halál után óhajtották megbecsülni. Ezen célból állították ki a múlt évben hátrahagyott műveit (több jeles művészi alkotással együtt s a befolyt, körülbelül 500 koronára menő jövedelmet egy megfelelő síremlék készítésére fordították. A síremlék kivételével Bory Jenő építésmérnök, szobrászt bízták meg, a ki a napokban elkészítette a szobor-ágyagmintáját. Az emlékek karcsu obeliszk lesz, a melyen Guzmics érdekes fejét látjuk. Leleplezése az új sístói temetőben valószínűleg az ősz folyamán lesz.

— **Zászlószentelési ünnepély.** A székesfehérvári Polgári Dalkör 1907. május hó 20-án, azaz, Pünkösöd hétfőjén szentelteti fel diszszáslaját göncruszkai *Kornis* Jozefa grófnő zászlóanyának védnöksége mellett, amelyre valamint a Szent István tereben és kerthelyiségében tartandó hangversenyre, délutáni ünnepségre és esti táncmulatságra már szétküldte a meghívókat a rendező bizottság. Belépődji a délutáni ünnepségre és az esti táncmulatságra személyenkint 1 korona 50 fillér, családjegy 3 korona. Kedvezőtlen idő esetén a délutáni ünnepély a tereben fog megtartani. Az ünnepély élén dr. *Prohászka* Ottokár megyéspüspök fővédnök, *Mayer* Károly apátkanonok és dr. *Sadra* Gyula orsz. képviselő védnökök, továbbá *Hauravák* József kir. tan. polgármester, díszelnök állanak. A zászlószentelési ünnepélynek sorrendje: 1. Május 19-én (vasárnap) este 8 órakor a Dalkör szerenádát. 2. Május 20-án (hétfőn) délelőtt 10 órakor gyülekezés a Szent István tereben. 3. Zászlóanyá fogadtatása 10 órakor. 4. Fölvonulás a székesegyházba 11 órakor. 5. 11 órakor ünnepélyes szent mise, mely után az új zászlót dr. *Prohászka* Ottokár megyéspüspök megáldja. A szent mise alatt a Polgári Dalkör énekel. 6. A szent mise és a megáldás után szögbeverés. 7. 1 órakor a menet megindul vissza a Szent István terebe. 8. Délután 3 órakor a zászlószöveg folytatólagos beverése. 9. 4 órakor zene. 10. 5 órakor hangverseny. 11. 8 órakor táncmulatság.

— **Hölgyek díja.** Ilyen címen is szaporodni fog a közeli tornaverseny nyereménytárgyainak sora. A díj pedig, egy ezüst kürt lesz, melyet *Erzsébet Amália* kir. hercegnő fog a győztesnek átnyújtani. Az ezüst kürt beszerzése tárgyában f. hó 5-én városunk hölgyei *Hauravák* József polgármester elnöksével tartott értekezleten elhatározták, hogy 12 aláírási ívet bocsátanak ki s az értékes nyereménytárgy beszerzési árát így gyűjtés útján szerzik meg.

— **A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület** ma d. e. 10 órakor igazgatóválasztmányi ülést tartott Eszterházy László gróf elnökele alatt.

Első sorban Lakner László dr. állattenyésztési felügyelő szólal fel, ki előadja, hogy az állattenyésztésre előirt szabályrendelet hiányos, célszerűtlen s azért egy új szabályrendeletre tervet nyújt a választmányi ülés elé.

Koller Pál alelnök hozzászólása után a tervet egy albizottságnak adták ki a célból, hogy erre vonatkozólag tegye meg a szükséges javaslatokat s terjessze a jövő választmányi ülés elé.

A gazdák biztosító szövetelete kéri az Egyesületet, hogy Fejér-, Veszprém- és Zala megyére kiterjedő ügykörrel felállítandó képviselőség egy ügynőkének hivatalos helyiséget adjon. Nem adják meg, mert ők is csak a Fejérmegyei Takarékpénztár szíveségéből bírnák a lakást.

Hozzájárulnak az Orsz. Magyar Gazdatisztek Egyesületének átiratához, melyben azt a határozatot terjesztik fel a földművelésügyi miniszterhez, hogy a 3000 korona évi adót fizető gazdák okleveles gazdatisztet tartsnak. Hasonlóképpen pártolja az egyesület a gazdatisztek fiai számára Budapesten létesítendő internátust.

Széchényi Viktor gróf főispán átir az egyesülethez, hogy a csákvári aggiparosok ügyét tanulmány tárgyává tegye. Az egyesület megbízásából Árnos Jenő járt Csákváron, azonban fáradozása eredménytelen volt; a további teendőkre nézve az Iparkamarával fog érintkezni.

Hont-, Bars- és Pozsonyvármegye átiratát, melyben a cselédtörvény tervezet egyes pontjával szemben állásfoglalásra kéri az egyesületet, egyszerűen tudomásul veszik, mert hiszen ez ügyben már a múlt ülés eljárt.

A miniszter elfogadta az Egyesületnek aján-

latát a gazdasági cselédek kitüntetésére vonatkozólag a kitüntető ünnepélyekre a miniszter képviselőjére felkéri Detrich Zsigmondot, Kollér Pált és Dr. Pajzs Gyulát.

— **Bolond eset.** A legutóbbi tiszti főügyész választásának furcsa epilogusa akadt. A szavazó cédulák, a melyek a választás törvényes és szabályszerű bizonyítékát képezik — elfűntek. Állítólag valami érthetetlen módon az egyik hajdú kezébe kerültek a ki azokat elégette, azt vélvén, hogy úgy sincs rájuk szükség. Ha most már valakinek eszébe jutna s a választást megfélebezze, a miniszter kénytelen-kelletlen kényszerülne megsemmisíteni a választást. Tehát bolond az eset!

— **Béke-háború.** Nem nemzetközi bonyodalomokról, nem a németek és angolok, se a franciák és Marokkó farkasszemet nézéséről szólunk, csupán a helybeli szocialisták munkájáról van szó. Tudvalevő, hogy a helybeli szabó iparosok segédek a múlt hetekben sztrájkba léptek és kijelentették, hogy földi porhüvelyünk igénytelen gyapju- és egyéb takaróját ezután 50 százalékkal drágábban fogják készíteni. Képzelték, hogy mekkora örömmel vették a kedves hirt és mily szépeket kívántunk a kedves szabóiparosoknak, a kik mindenképp szalonképessé akarják tenni a fürdőkosztüömöt. A szabó mesterek alkuba bocsátkoztak segédekkel s addig mérték, addig nyírták és földözölték a követeléseiket, míg végre 25 százaléknak kiegyeztek s e szerint ruhavarrás ezután 25 százalékkal drágább leend.

A szabók kibékültek és munkába állottak; de hogy a sztrájk nemes munkája ne szüneteljen, a bádgosok adtak okot az újabb figyelemre. Ennek azonban története is van. Még pedig érdekes történet. Knezsits Imre bádgos mesternek van egy munkása, Veszely József, a ki nincs a szakszervezetben s nem fizeti a pártkassza adóját, illetőleg nem hajlandó Izrael Jakabék billiárd és kapuciner költségeihez hozzájárulni. A munkások azonban rajongván a fentjelzett eszmékért, kijelentették, hogy Veszelyvel nem dolgoznak együtt. Ez Knezsits ellen bogyottot jelentene, a mire a mesternek krimtsauval felelték, vagyis szombaton értekezletet tartottak és kijelentették, hogy valamennyien elbocsátják összes segédeküket. Ezt tavaly állapították meg így. Eszerint harminc munkás munka nélkül maradt. A mesterek most összefognak és együttesen végzik el egymás munkáját és nem engedik magukat a munkások által terrorizáltatni. Munka úgy sincs sok, pláne a közel a jövőben még kevesebb lesz, a mennyiben a helybeli téglagyárak, talán egy kivételével nem képesek annyi téglát szállítani, mint a mennyire az építéseknek szükség volna s így az építő munka körülbelül egy hónap múlva ugyanis megakad.

— **A Polgári Lovöldésben** holnap, azaz áldozócsütörtökön sétahangverseny nem lesz.

— **Magántisztviselők üdülőtelepe.** A Magántisztviselők Országos Szövetsége a folyó évadban nagyszabású hnmánus intézménnyel szaporítja eddigi közhasznú alkotásait. Megnyitja ugyanis üdülőtelepét a magántisztviselők részére e célból a Balaton mentén egy fürdőtelepen több szobából álló, a higienikus követelményeknek mindenben megfelelő, jól berendezett épülettel bérel. A terv szerint minden, a Magántisztviselők Országos Szövetségének kötelekébe tartozó üdülésre és pihenésre szorult akár fővárosi, akár vidéki magántisztviselő a Szövetség üdülőtelepén legalább két héten át teljesen ingyen lakást kap, esetleg utazási kedvezményben is részesül, az ellátás dolgában a legmesszebb menő, minimális áldozatot igénylő ármérsékléshez jut. A Szövetség tanácsa legutóbb megtartott ülésén nagyobb összeget szavazott meg e célra és így lehetővé vált, hogy a rendelkezésre álló összegből már a folyó évben is 50—60 magántisztviselő legalább 2 héten át ingyenesen élvezesse a pihenés és a balatoni fürdőzés áldásait. A Magántisztviselők Országos Szövetsége erőteljesen törekszik, hogy üdülőhelye alapját minél nagyobb mértékben növelje, hogy a telepet mind fokozottabban használhassák azok, akik rászorulnak egészségük helyreállítására és a fürdőzésre. A Szövetség tagjai már most is közvetlenül a Szövetség titkári hivatalához (V. Arany János-u. 18.) fordulhatnak felvilágosításért az üdülőtelepen való tartózkodásra vonatkozóan, illetve bejelenthetik, ha

az üdülőtelepet igénybe venni óhajtják. A bejelentésben meg kell említeni a folyó évi tagsági igazolvány számát, az üdülőtelepen szándékolt tartózkodás megkezdésének és bevégzésének napját és azt, vajjon az illető utazási kedvezményt óhajt-e igénybe venni. Ez utóbbi esetben a kérelem megfelelően megokolandó. Ragályos, vagy állandó orvosi kezelést igénylő betegek az üdülőtelepen elhelyezést nem nyerhetnek.

Közigazgatási bizottsági ülés a városnál. A szakosok hivatalos jelentések kerültek a rövid ülés elé. A rendőrség jelentette, hogy ápr. hóban 79 bűnügy, 234 kihágási ügydarab fordult elő s 268 terheltet jelentettek fel.

Turián József pénzügyigazgató jelentése szerint a kincstári követelés 1349079 kor. 59 fill. Befizetett adó 738747 kor. 63 fill. Kincstári követelés 610331 korona.

Bierbauer Viktor dr. főorvos nyújtotta be jelentését, mely szerint a múlt hónapban a közegészségi viszonyok elég kedvezőek voltak. Született 97. ebből törvényes férfi 54, nő 40, törvénytelen férfi 1, nő 2. Házasságra 21 pár lépett. Elhalt 73, ebből férfi 44, nő 29. Nevezetesebb halálesetek: veseültelt gyengeség 6, göröcsök 3, bélhurut 3, difteritisz 10, öngyilkosság 2, veltelen 1. Fertőző betegségek: vörheny 2, szamar hurut 5.

Vajda Géza főmérnök Takács József és Csuka István építkezési kérvényét terjesztette be pártolólag. A bizottsági ülés nem adta meg az engedélyt.

Szociálista népgyűlések. A múlt vasárnapon 9 helyen tartottak népgyűlést a szociáldemokraták megyénkben s mint értesülünk valamennyi befagyott. Hallgatók nem akadtak. A krónikába csak a nyelők írjuk be, hol mégis akadt 8 darab hallgató. A pesti ur nagy tüzzel szidta a koalíciót, mely kulikat akar nyakunkra nozni. Ezt már nem tudta megállni szó nélkül egyik magyar s hangos szóval közbe kiáltott: Te vagy a kulis, s kívánt neki még egy-két jót s a gyűlés feloszlott.

Szökött katona. Rádi Ferenc 69. gyalogezredbeli katona a napokban eltűnt a csapatkórházból. Másnap reggel a takarító katona a kórházi ir. tábor munkáját látva, meglepődve vette észre, hogy az iroda ajtaja tárva-nyitva van s a pénzes szekrény megvan rongálva. A katona azonnal jelentést tett erről felebbvalóinak, kik biztosra vették, hogy az irodában a tegnapi éltűnt Rádi járt. A betörést követő kárt és az eltűnt holmikat nem tudták még megállapítani, mert az iroda vezetője szabadságra utazott. A rendőrség nyomozása megindult, melyet Rádi által a kaszárnyába küldött névtelen sürgöny vezetett helyes nyomra. A sürgöny Budapestről kell.

Nagy stíli szőlőhalmos. (Folytatás.) Múlt számunkban már némileg megismertettük a 10 rendbeli csalással és egy rendbeli lopással vádolt Kneksberger Lajos urat, most újra felvesszük az ismertetés fonalát. Kneksberger főerdész ur 1905. jan. 3-én a vas megyei Herény községben állomásozik, hol Bozai Győző főtanítóhoz állt be, mint Kovács Lajos főerdész. A fiát akarja ellátásra a tanító urhoz a célból, hogy a fia magyarul tanuljon. Bozai tanító ur szép ígéretek után megőrül az eszmének, megbecszi a doigot feleségével, s együttesen kijelentik, a fiut szívesen fogadják magukhoz ellátásra. Bozaiéknál igen jól éri magát az erdész ur, kellemes ismeretséget köt Marek fiával, ki mint varró volt Bozaiéknál. A varró kisasszonytól megtudja, hogy édesanyja Szombathelyen lakik. Furfangos eszeben gondolat kel s belátogat a Herényhez felőrára eső Szombathelyre. A mamához mint Bozai tanító tesit-léki barátja s mint leányának komoly ismerőse lép be. A mama szívesen megtraktálja, miután szépreményű vót lát benne. A trakta után

az erdész ur a városba siet vásárlásra, de néhány perc múlva lélekzszakadva tér vissza, panaszkolva, hogy pénztárcáját elvesztette, a vásárolt holmit nem tudja megfizetni. A szegény mama azonnal kész kisegíteni a leendő vót 3 koronával. Most Herénybe siet az erdész ur s nagy izgatottsággal lép be a tanítóékhöz. Iyukás-zsebet mutatva rebegi, hogy pénztárcája elveszett, sem a vásárolt holmit kifizetni, sem pedig elutazni nem tud. Holnap utárig, míg fiát hozza 10 korona kölcsönt kér. A férj nem akar adni, ekkor a feleséghez fordul, kinek keserves sírással szívét meglágyítja s így 10 korona kölcsönhöz jut. Aztán elnyelte a messzeséget.

1906. febr. 28-án Szentmargitbányán (Sopronm.) bukkanik fel mint Albrecht Lajos, a szombathelyi huszár-kaszárnya kintosa. Itt meg már németre akarja fiát adni Koller Ferenc főtanítóhoz. 18 pengő tartás díjban megállapodnak, aztán a beszéd fonala borvételre tereledik. Bort szeretne vásárolni, mert tudja, hogy jó borok teremnek itt. Kezdet felünövé válni viselkedése. Bort kóstolt s nem mint szokás, csak nyelve hegyére vette csépenként a nedűt, hanem egymásután hajogatta le a garaton pohárszámmra. Még egy ideig élvezte a vendégszeretetet, míg furfangos módon 10 forintos váltása közben a pénzzel nyomtalanul meglepett.

A somogymegyei Sávoly község leve az első állomás 1905 márciusában. Itt Zsombólyi Sándor főtanító ur ajánlata folytán Gombóc István gazdához akarja adni fiát magyar szóra. Mint Léner Sándor tapolcai főerdész urat igen szívesen látja a gazda, megtraktálja, aztán 2 napi jó mulatás után a főerdész ur kívánságára kocsisján utnak engedi Balaton-Szentgyörgyre. Jó messze jártak már, midőn egyszerre megálljt kiált az erdész. Káronkodik magyaron, miért is felejtette táskáját a főtanítóéknál, abba van pénze. Hanem most már vigye a kocsis Keszthelyig, ott vonatra ül. Még a szegény kocsist is megpumpolja néhány koronával s a fuvart sem fizeti. Megnyugtaltja azonban a kocsist azt ígérte, hogy dupla kárpótást fizet, ha a napokban fiát hozza. A tárgyalás folyamán érdekes volt Gombóc gazda vallomása; ő nem kíván kártérítést, mert néhány napig igen jól mulatott a főerdész urral.

A főerdész ur 1906. júliusában a zalamegyei Gécsére látogat s itt Gerencsér István gazdurmat rövidíti meg pár korona erejéig kölcsönkérés ürügye alatt.

Pár nap múlva már Zalacgerszegen vendégeskedik Palkovics György iskolai igazgatónál mint Schmidt Ferenc tapolcai főerdész. Fia elhelyezésében az igazgatólag megegyezésre jutván, a fáról jön elő a szó, ő olcsón tud fát szállítani. Az igazgató megőrül az eszmének és a főerdész urral azonnal Derberics Lajos iskola-gondnokhoz siet. A gondnok előleg fejében azonnal 100 koronát vág a főerdész ur elé. A főerdész urat csak a tárgyaláson láttak viszont a falhoz állított urak.

1906. júliusában a komárommegyei Bács-hidára is elveti a sors, hol Bányus Sándor asztalos rövidíti meg kölcsönkérés ürügye alatt 12 koronával.

Augusztus 26-án Fehérvárt szerencsételi látogatásával s Richter Lajos poszonyi főerdésznek adván ki magát, Keller Gyula ny. kántortanítónál kopogtat gyermekelhelyezés ürügye alatt. Itt igen jól mulat, még házasságra is kedve kerekedik. Szerencsét is próbál egy fehérvári ur: ölgynél. Azonban az indulás órája út s a Keller tanító ur kikíséri az állomásra. Utközben elválnak. A hazakerző tanító azonban meglepetve veszi észre, hogy a főerdész még mindig nála van, feleségének szívét lágyítja 20 korona kölcsönért, mert pénztárcáját elvesztett. A 20 koronát megkapja és azután nem jelentkezik többé.

A múlt év aug. 6-án Kneksberger, Richter

Lajos récei főerdészé avatja magát s a pest-megyei Szabadszálláson Varga Pál vendéglősnél jelenek meg. Házassodási célból jött, a helybeli tanítónót akarja megkérni. Mielőtt azonban nála látogatást tett volna a vendéglőt befőnta 20 korona erejéig, kitől borra előleget vesz fel. Tölt. Idéknél igen jól mulat, már-már az eljegyzés is megtörténik, előbb azonban meglep, leendő menyasszonyát hoppn hagyva.

Ugyaníly furfangos módon rászédte a főerdész ur Vácra aug. 13-án Petőfi Istvánnal Budapestén szept. 2-án Gaál József és Reichel Andrásnál. Balatonkeresztúron pedig Küri Gizel lától lopta el néhány koronát tartalmazó erszényét.

A kir. törvényszék tegnap új ítéletet felelt 3 évi fegyházzal s öt évi hivatalvesztéssel büntette. Azonfelül kötelezte az okozott károk megtérítésére és 1246 koronára rugó büntügyi kötségek megfizetésére. A vádlott fellebbezett.

Köhögés nem betegség. Gyakran hallani ezen megjegyzést. De mily káros lévés. Igar, vannak emberek, akik köhögnek s mégis me-öregednek. De mily gyakran támadnak a köhögés elhanyagolása folytán súlyos betegségek, nevetesen tüdőbetegség, holott kellő időben annak keletkezése és terjesztése meggátolható. A köhögés tehát soha sem hanyagolandó el, hanem vegyük azonnal az ismert „Sirolin-Roche” hatásos szert, mely nemcsak a köhögést szünteti, de az étvágyat is előmozdítja és a tasterőt fokozza. Kapható gyógyszerárakban.

Hűtlen cseléd. Bernát József helybeli hentes (Budai-ut 108.) mindenesével, Kósa István urhidai legénnyel a Kereszturi vásárra ment sertesvásárlás végett. Alig érkeztek Keresztúrra, a mindenes kerekelt oldott. Gyalogzserrel visszazsökött Fehérvárra s itt azalatt, míg gazdája felesége a piacon árult, feltörte a lakást és onnan 186 kor. nyi összeget elemelt. A lopott pénzzel aztán Urhida felé vette útját. A Sóstónál azonban tovább nem jutott. Itt ugyanis összetalálkozott Liszi János, hírhedt és több ízben büntetett legénnyel és ennek két társával s pénzfelbőszít kezdtek. Miután a játékba beleuntak, a sóstói korcsmának vették utjokat s innen sörből, bortól berugott fővel vonultak egyik vendéglőből, a másikba. Végre azonban a rendőrség rajtuk ütött; Kósát és Liszit letartóztatta. Az előbbi hosszas tagadás után beismerte a lopást. A pénzből azonban csak husz koronát találtak nála. A többiit vallomása szerint elmullata és társai közt osztotta szét.

A leszakadt part alatt. Berta Sándor köfőjtő bányamunkás tegnap követ fejtett az inotai kőbányában. A munka hevében annyira alá-ásta a partot, hogy az nem levén támasztéka, beszakadt s a szerencsétlen embert maga alá temette. Társai nem vették észre a kőszakadást és keresték Bertát. Miután mindenütt keresték, kuttatták és sehohsem találták, a leszakadt kőhalmat forgatták át, hol meg is találták szerencsétlen társukat. A szegény embert félholtan emelték ki a kövek közül s lakására akarták szállítani. A szerencsétlen ember azonban utközben kilehelte lelkét.

Jégszekerények és mosógépek Márkus Simon özvegye és fia cégnél Jokai-utca 16.

Tolvaj cselédek. Fridrik János, Vörös János és Császár János gazdasági cselédek már régóta lopkodtak gazdájuk, Deutsch Gábor, Tornapuzsai bérli tulajdonát. A lopott terményeket Kovács István lovasberényi lakosnak adták el. Végre kiderült róluk a dolog, s a cselédeket lopásért Kovács István pedig orgazdaságért följelentették az ügyészségnek.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamar-köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár és orvos áll naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálunk, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolás.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára Övegenként 4.— korona.